

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A csőd felé

Debrecen, november 21.

A delegációs tárgyalások egy kis csurát tesznek a magyar parlament eseményei közé. Rövid szünet állt be a képviselőház üléseinek sorozatában. Rövid szünet, amely alkalmas arra, hogy visszapillantva mérlegeltessenek a közelmúlt jelenségei, ha egyébről nem, hát azért, hogy tanúságaikhoz idomulhasson fordulataiban a közel jövő.

Az őszi időszak a parlamentben most már az ellenzék részvétele mellett folyt. Igaz, hogy ez a részvétel még meglehetősen hézagossá mutatkozott. Hanem azért vég-eredményben megállapítható, hogy ennek a rövid időszaknak a története mégis csak megörökítette a baloldali pártok szereplésének nyomait.

A képviselőház mai ellenzékét alkotó pártok nem tulságosan büszkélkedhetnek ezekkel a nyomokkal. Amikor botrányokat rendeztek, mindig alul maradtak. Az új ház szabály és a többség törhetetlen szolidaritásában rejlt erő minden alkolmmal meg tudott birkózni a botrányos jelenségekkel és mindig megtudta tisztítani az oda nem való jelenségektől a közélet porondját.

A személyes és ugynevezett erkölcsi támadásokkal sem volt az ellenzéknek sok szerencséje. Kezdetől fogva lehetetlen gondolat volt panamavádakkal sebezhetőnek vélni a magyar közélet egyik legpuritánabb jellemét, Tisza István grófot. Amikor tehát reálövdözött mérges nyilak ártalmatlanul pattantak vissza róla, csak az következett be, ami előrelátható volt.

Az ellenzék jónak látta parlamenti szereplését némi félbeszakításokkal fűszerezni. Konstatálható, hogy a koalíciós konyha főztje ettől a fűszertől sem lett izletesebb. Hiszen ők azt hirdették, hogy a parlamentben csupa merénylet készül a nemzet közzabadságai ellen. Azt állították, hogy nekik e közzabadságok védelmére kell bevonulniok a törvényhozás házába. Valahányszor aztán mégis távol maradtak, mindannyiszor azt a gondolatot keltették a szemlélőben, hogy ami odabenn történik, az talán mégsem a közzabadságok ellen forduló merényletek sorozata, mert ha odabenn csakugyan a szabadságjogokat nyirbálják, akkor ők, akik kinn maradnak, nem valami nagyon bátor és nem épen hivatott örei azoknak a veszélyeztetett érdekeknek.

Szóval a mérleget felállítván, arra az eredményre kell jutnunk, hogy az ellenzéknek a legutóbbi parlamenti szereplés során még akkor volt legtöbb eredménye, amikor komoly érvekkel részt vett a napirendre kerülő kérdések megvitatásában és formailag nyugodtan, a parlamenti szokásoknak megfelelően, tartalmilag pedig igazán nem tulságos sok ellenzékiességgel közreműködött abban az építő nemzeti munkában,

melynek irányát a miniszterelnök olyan biztos, hazafias kézzel szabta meg.

Ami ebben a mérlegben a baloldal javára írható, az mind komoly munkaóráiban szerzett érték. Ami azonban a megkísérelt botrányok, tumultusok és erőszakosságok eredménye gyanánt jelentkezik, az a koalíciós pártok működési mérlegében egytől-egyig mint deficit szerepel. Tanácsos lesz tehát levonni a mérleg tanúságait, komoly munkával gyarapítani a megbecsülésre méltó értékeket és elkerülni mindazt, ami az ellenzéki pártok politikai deficitjét annyira fokozza, hogy ez a módszer észszerű fordulat nélkül hovatovább feltétlenül a csödhöz fog vezetni.

Ahhoz a csödhöz, amely mintha már is szemmel láthatólag bontogatná a megbonthatatlan többségi sorokkal szemben lézengő ellenzéki töredékek immár csak mondva csinált egységét.

Khuen-Héderváry az ellenzék delegációs szerepéről

Interju a munkapárt elnökével

Egy újságíró a delegáció ülése alatt ma meginterjuvulta Khuen-Héderváry Károly grófot, akivel a következő párbeszéd fejlődött ki:

— Mit szól excellenciád az ellenzék delegációs szerepléséhez?

— Örvendetes dolognak tartom, hogy eljöttek és itt vannak és esetleg alkalmat adnak arra, hogy a helyzet tisztázódjék. Ugy látom, ma véget ér itt a vita és csak decemberben lesz a folytatása a delegáció plenumában.

— Mi a kormány legközelebbi munkaprogramja?

— Hétfőn kezdődnek a képviselőházban a nyolcórás ülések, előbb a sajtóreform elintézése van napirenden, azután a féléves költségvetés. Csak a szünet után kerül majd sor a kerületek beosztására és az egyéb teendőkre.

— A horvát kérdés megoldásában részt vett excellenciád?

— Itt Bécsben már nem, csak az eredményről értesültem. Azt hiszem, mindent a legjobban sikerül elintézni.

— Excellenciád, mint optimista, hogy ítéli meg a politikai helyzetet?

— Én tényleg optimista vagyok, de abban is bizonyos vagyok, hogy az ülésszak végéig, az országgyűlés befejeztéig nagyobb változás nem várható. Az ellenzék részvétele folytán mindenesetre enyhültek az ellentétek, de nem hiszem, hogy most már lényeges fordulat következhetik. Sokszor gondoltam arra, hogy ha az ellenzék tőlem kérne tanácsot, mit csináljon, bona fide, nem tudnék választ adni.

Megszavazták a külügyi költségvetést

A külügyi albizottság ülése

Ma délelőtt tíz órára volt hirdetve a külügyi albizottság második ülése, melyen a külügyi exozéról való vitát megindították. A munkapárti delegátusok már jóval tíz óra előtt gyülekeztek a delegációs terem előcsarnokában és csak tíz óra körül jöttek az ellenzéki delegátusok. Hadik János gróf, Apponyi Albert gróf, Rakovszky Béla és Rakovszky István egyszerre jöttek. Laczkovich Géza főterembiztos Rakovszky István elé állott és azt mondta neki:

— Tisztelettel jelentem excellenciádnak, hogy kitiltása még ezidőszerint nem járt le. Más utasításom nincsen, csak az, hogy ezt excellenciádnak emlékeztetébe hozzam.

Rakovszky István: Szóval nem engednek be.

Laczkovich Géza: Excellenciád tehet, a mit akar, nekem csak arra volt utasításom, hogy a fontieket megmondjam.

Rakovszky István: Jó, csak ezt akartam konstatálni.

Ezután azt kérdezte a főterembiztostól, hogy kinek a nevében tette neki a jelentést.

Laczkovich Géza: A képviselőház elnökének nevében.

Rakovszky István: Mi történt volna, ha mégis fölmegeyek?

Laczkovich Géza: Egyelőre semmi sem történt volna.

Rakovszky István ezután még megkérdezte, hogyan van ő kitiltva, mire Laczkovich azt felelte, hogy nemcsak a képviselőházi ülésekről, hanem a bizottsági ülésekről is, tehát a delegáció üléséről is.

Rakovszky István ezután a közben megérkezett Andrássy Gyula gróffal néhány szót váltott, majd mosolyogva eltávozott ezekkel a szavakkal:

— Alig várom, hogy leteljen a kitiltásom.

Berzeviczy Albert, a külügyi albizottság elnöke pontban tíz órakor megnyitotta az ülést, amelyen a közöns minisztériumok részéről Berchtold Lipót gróf közös külügyminiszter, Krobotin lovag közös hadügyminiszter és Haus Antal tengernagy, tengerészeti parancsnok, a magyar kormány részéről pedig Tisza István gróf miniszterelnök, Hazai Samu báró honvédelmi miniszter és Burián István báró, őfelsége személye körüli miniszter voltak jelen. A közös minisztériumok képviselőiben megjelentek még Wickenburg Márk gróf és Forgách János gróf külügyi osztályfőnökök, továbbá Montlong lovag a külügyminisztériumi sajtóiroda főnöke, a hadügyminisztérium részéről Hinzl altábornagy osztályfőnök; a magyar miniszterelnökség részéről jelent meg még Barát Armin osztálytanácsos, a sajtóiroda vezetője.

Az ülés megnyitása után Berzeviczy Albert elnök jelentette, hogy a delegáció ügyrendjének 23. szakasza alapján az ügyrendhez való hozzászólás címén Hadik János gróf és Andrássy Gyula gróf kértek szót.

Hadik támadása.

Hadik János gróf az ügyrend 23. szakaszának 3. pontja értelmében kér szót s kifogásolja a parlamenti őrség szerepeltetését, majd fölolvasson egy félhivatalos könyvnyomtatásban a minap megjelent közleményt, mely szerint a főrendiház elnökének hozzájárulását a szolgálati ügyrend 7. szakaszában csak az eredeti szöveg említette, míg az utóbb legális módon megváltozott szöveg ezt a kikötést már nem tartalmazza. Ugy látszik, ismét bizalmas tanácskozást tartott a jelenlegi házelnök a gazdasági bizottsággal és a háznaggyal, és ennek eredménye volt az, hogy jónak látták az intézkedést megváltoztatni, hogy legalább udvariasságból a főrendiház elnökének hozzájárulását is kikérjék, a bizottság főrendiházi tagjaira való tekintettel, mert elégnek tartják, ha annak idején **Tisza István** gróf ezt elrendelte, mert ő Magyarország diktátora, ő diktál a delegációnak, s mindenkinek kötelessége előtte meghajolni.

Elnök: Kérem a delegátust urat, szíveskedjék kifejezéseit mérsékelni.

Hadik János gróf folytatja fejtegetéseit a parlamenti őrségről, az elnökök hatásköréről.

Elnök: Kénytelen vagyok figyelmeztetni a delegációs tag urat, hogy az ügyrendhez való hozzászólás címen kért szót, amit a delegáció minden tagjának megenged az ügyrend. Ez okból el is fogadtam jelentkezését, de kénytelen vagyok konstatálni, hogy fölszólalása tulterjed a delegáció ügyrendjének körén. Méltóztassék arra szorítkozni. Különben már most meg kell jegyezni, hogy a fölszólalás nem a külügyi albizottság, hanem a delegáció plénuma elé tartozik, mert az albizottság nem hivatott a delegáció elnökének bármilyen intézkedését fölülbírálni vagy azt megváltoztatni.

Hadik János gróf végül röviden befejezi szavait.

Tisza felel.

Tisza István gróf miniszterelnök: A delegációnak, ha megalakult, van elnöke és háznagya, akik hivatva vannak a rend fentartása körül eljárni. A képviselőház elnökének az 1912. évi XLVII. törvénycikk alapján kettős feladata van: az egyik az, hogy a fegyveres erőt a delegáció elnökének rendelkezésére bocsássa, a másik pedig, hogy addig, amíg a delegáció meg nem alakult, a saját felelősségére tegye meg a szükséges intézkedéseket. E keretek között mozgott a képviselőház jelenlegi elnökének eljárása is, aki a delegáció megalakulása után átruházta az őrség fölötti törvényes hatalmát a delegáció elnökére és misszióját ezzel befejezve el távozott.

Miután **Hadik** gróf kifogásolta a főrendiház elnökének mellőzését, kijelenti, hogy a főrendiház elnökének hozzájárulása benne volt a képviselőházi elnök által kiadott ügyrendben. Ebben a kérdésben a főrendiház elnökének kívánataira megbeszélését történt a két ház elnöke között és egyértelműen az az álláspont ismertetett el helyesnek, hogy a „bizottságok” kifejezés alatt a delegáció is értendő és a törvénynek abból a szerkezetéből kifolyólag, mely szerint az őrség fölötti rendelkezési jog a képviselőház elnökére ruházott, a főrendiház elnökének hozzájárulása mint fölszólalás kihagyatott. Ezt a jogi álláspontot nem kisebb ember, mint **Vavrik Béla** fogadta el, csupán ezt kívánta mint a dolog historikumát előadni.

Hadik János gróf személyes kérdésben szólal ezután föl.

Andrássy Gyula gróf is a palotaőrség kérdéséhez szól.

A külügyi költségvetés.

Nagy Ferenc előadó ismertette a külügyi költségvetési javaslatot.

Károlyi Mihály gróf éles hangon kifogásolja a külügyminiszter politikáját s gunyosan mondja, hogy például Oroszországhoz való barátságos viszonyunkat jelemezze Oroszország ellenünk, mi pedig Oroszország ellen mobilizáltunk. Viszont Franciaországgal szemben nem tett a külügyminiszter barátságos nyilatkozatot csak azért, mert a

franciák nem akartak pénzt adni a fegyverkezésre.

Majláth József gróf a költségvetés mellett szólott.

Windisch-Graetz Lajos herceg a költségvetés ellen szót s bizalmatlanságát fejezte ki **Berchtold** politikájával szemben.

Andrássy Gyula gróf kritikái megjegyzéseket tesz a külügyi politikára s azt mondja, hogy a balkáni helyzet másként is alakulhatott volna, ha más politikát folytatnak. **Károlyi Mihály** gróffal szemben védelmébe veszi Németországot s annak romániai politikáját.

Tisza István gróf: Szeretne vitatkozni **Andrássy Gyula** gróffal, mert beszéde igen érdemes arra, de nem akar **Berchtold** elé vágni. A francia pénz nem fegyverkezésre, hanem befektetésekre kellett. Sajnálja, hogy **Károlyi**, egy magyar delegátus is hangoztatja ezt a külföldön hangoztatott rosszakaratú hirt.

Károlyi Mihály gróf kijelenti, hogy ő nem akarja a francia tőkét elriasztani.

Elnök a tárgyalás folytatását délutánra halasztja.

Miklós Ödön hosszabb beszédben fejtegeti a külügyi politika irányának helyességét.

Apponyi Albert gróf a külügyi politika erélytelensége ellen szót s kifogásolja, hogy **Cerin** gróft neveztek ki bukaresti követté, aki Magyarország ellen röpiratot irt s akit ezért alkalmatlannak tart arra, hogy a külföldön Magyarország érdekeit képviselje.

Tisza István gróf: A magyar kormány nem gyakorolhat befolyást minden kinevezésre. **Cerin** régen irta azt a röpiratot s állásának elfoglalásával föl kell tennünk, hogy álláspontja megváltozott.

Apponyi Albert gróf: **Cerin** gróf kinevezése olyan, mintha a miniszterelnök ur engem nevezne ki főispánjává.

Tisza István gróf: Ha a képviselőtársam ezt elvállalja: igen szívesen.

Rakovszky Béla, majd **Hosszu Vazul** szólaltak föl ezután.

Berchtold Lipót gróf: Bizonyítja, hogy idősebb **Andrássy Gyula** gróf politikájával egyezik a mai külügyi politika. A statusquo elvével nem ellenkezik a követett politika, hiszen éppen idősebb **Andrássy** gróf mondta, hogy a régi épületet nem szabad addig támasztgatni, amíg egyszerre a fejünkre nem szakad.

A bizottság ezután általánosságban, majd **Andrássy Gyula** gróf, **Nagy Ferenc** és **Wickenburg Márk** fölszólalása után részleteiben is elfogadta a költségvetést.

Az ülés után **Hadik János** gróf átnyújtotta azt a nyolc aláírást, amelyen a plenáris ülés összehívását kérték.

A vallás átka**A zsidó legény,
meg a keresztény menyecske**

A szerelem sötét verem, tudja ezt már minden ember s mégis-mégis senki el nem kerüli. Bizonyára tisztában volt vele **Glücklich** Mihály hajdunánási kereskedősegéd is, az ő hevülő szíve azonban nem sokba vette az öregek fanyar ízű okoskodását, hanem annál többre becsülte egy hamis, szép nánási menyecske, **Kiss Katica** csókos ajkát, ölelésre termelt darázsderékát. Szerelmes volt belé nagyon s talán még a puld mögött a jóféle sáfrányt, meg a fekete borsot méregette, az alatt is csak egyre az ő szíve szép bálványán járt az esze. Így aztán nem csoda, ha egészen belehabarodott — amint mondani szokás — és feleségül akarta venni. Ám a sors nem egymásnak teremtette őket, hiába akarta olyan nagyon az ő szerelmes szíve. Égig érő nagy fal szegült ellenük, amelyet nem tudott legyőzni. Mózes törvénye szerint imádtatta az Istent **Glücklich** Mihály, Jézus követője volt a menyecske; nem igen lehetett hát összekovácsolni életük láncát. Hiába epekedtek egymásért, közéjük állott a vallás rideg, engesztelhetetlen válaszfala s nem engedte, hogy a zsidó fiu fáradt feje, szeretetért epe-dő szíve ott pihenessen meg a keresztény

leány szerelmes keblén; sóvár ajka ott leljen megenyhülést más faj leányának ölelő karja közt. Pedig e nélkül árvának érezte magát szegény **Glücklich** Mihály. Árvábnak az árvánál s hiábavalónak, üresnek, rutnak az egymástól eltiltott életet.

És itt kezdődött meg a **Glücklich** Mihály tragédiája. Előbb csak szép csöndesen korcsmázni kezdett, a duhajkodás, a mulatozás mind nekiszilajodottabb lett, úgy, hogy elköltötte azt is, amit keresett és ráadásul még az apja üzletét is és — a minap este a szülei lakásán *mellbelötte magát*. Meghalt. Elköltözött oda, hol nincs tilalom, nincs vallási válaszfal, nincs kasztokra tagolt faji kérdés, csak béke és nyugalom.

Glücklich Mihály szomorú esetét jelentették a debreceni kir. ügyészségnek, amely megadta a temetési engedélyt.

**Vihar egy megyegyűlésen
a debreczeni—miskolci vasut miatt****Főispán és exfőispán afférje**

Borsodvármegye törvényhatósági bizottsága — mint nekünk Miskolcra jelentik — tegnap tartott rendkívüli közgyűlésen tárgyalta a debreceni—hajdunánási helyi érdekű vasutnak azt a kérelmét, hogy helyezze hatályon kívül Borsodvármegye azt a határozatát, amely szerint 200,000 korona hozzájárulást szavazott meg a debreceni—miskolci vasut építési költségeire az utadó 1 százalékos föl-emelésével s hogy ezt a 200,000 koronát hidépítés címén szavazza meg.

A vármegye állandó választmánya azt javasolta, hogy a közgyűlés teljesítse a vasut-társaság kérését.

A kérelem, illetőleg az állandó választmány javaslata körül hosszas vita fejlődött ki, amely váratlanul igen izgalmassá vált. — **Kubik Béla**, a vármegyének a koalíciós kormány alatt volt főispánja a kérelem ellen beszélt s a pótdadó ördögét festette a falra.

Tarnay Gyula főispán reflektált **Kubik Béla** felszólalására. Téves — ugymond — **Kubik** Bélának az a felfogása, hogy a javaslat szerint pótdadómelésről van szó. Arról van szó, hogy a 200,000 koronát, amit előbb vasutépítés címén szavaztak meg, most hidépítés címén kell megszavaznia a törvényhatóságnak és nem a pótdadók felemeléséből, hanem állami szubvencióból fogja fedezni.

Kubik Béla azt a tényt kívánta leszögezni, hogy a vármegye a pótdadófelemeléssel nem járul hozzá a vasutépítéshez. A főispán magánértesüléseiről pedig azt mondta, hogy az ilyen magánértesüléseknél rendszerint a dolognak nem az igazi lényege világittatik meg.

Tarnay Gyula főispán: Ami azt illeti, hogy **Kubik Béla** bizottsági tag ur milyen egyéni véleménnyel van az én értesüléseimről, rám nézve közömbös. Azt hiszem, ön-magáról veszi a példát, hogy amidőn ő főispán volt, annyit értek az értesülését, amennyire az enyémet becsülte. Most másként van.

Kubik Béla hevesen állott fel válasza: — Az elnöki székben olyan sértés ért engem, amelyre reflektálnom kell.

Tarnay Gyula főispán: Azt hiszem, a tek. törvényhatósági bizottság osztja azt a nézetemet, hogy én szavaimmal az elnöki székben senkit sem sértettem meg. (Felkiáltások: ugy van!)

Kubik Béla: Ez is elégtétel, hogy nem akart megsérteni, de ki kell jelentenem, hogy az a főispán, akiről szólt, mindenkor fölötte állt a mostaninak és ha tetszik, hajlandó vagyok azt bizonyítani bármely fórum előtt.

Tarnay Gyula főispán: Erre nem is válaszolok.

Ezután a főispán feltette a kérdést, hogy elfogadja-e a törvényhatóság az állandó választmány javaslatát. A közgyűlés felállással szavazott és nagy szótöbbséggel szavazta meg a debreceni vasut-társaság kérelmét.

Küldöttség a miniszterhez a nyári színházi állomás érdekében

A színügyi bizottság ülése

Hosszu szünet után ebben a szezonban ma tartotta meg első ülését a színügyi bizottság, amely a színigazgató és a társulat eddigi működéséről tette meg észrevételeit s megelégedését fejezte ki fölötté, egyben pedig tekintettel arra, hogy a rossz gazdasági viszonyok a színháznál is érezhetőek, módot keresett arra, hogy részben kormánytámogatással, részben a szerződés terhes pontjainak kihagyásával az igazgató terhei könnyítenek. Az ülés lefolyásáról tudósítunk a következő:

Jelen voltak az ülésen Körner Adolf polgármesterhelyettes főjegyző elnöklete alatt K. Tóth Mihály dr. kultúr tanácsnok, Rostás István főkapitány, Tüdös Kálmán dr. főorvos, Vásáry István dr. tb. tanácsnok, Csurgó István, Fráter Imre dr., Freund Jenő dr., Kernhoffer József, Komlóssy Dezső, Lőfkovits Artúr, Márk Endre, Petzkó Ernő dr., Publig Ernő, Szávay Gyula, Szilágyi Imre, Tóth István és Mezei Béla színigazgató, aki beterveztette jelentését.

Előszörban K. Tóth Mihály dr. tanácsnok szólt a társulat eddigi működéséről. Az igazgató — mondta — a legrövidebb idő alatt olyan társulatot szervezett, amely a legteljesebb megelégedést vívta ki. A személyzet teljes száma. Ajánlja, hogy jelentését vegyék tudomásul s tekintettel arra, hogy az igazgató minden kötelességének eleget tett, a jelentést ne csak tudomásul vegyék, de fejezzék ki köszönetüket és elismerésüket.

Márk Endre udvari tanácsos az indítvány utolsó részét korainak tartja. Ohajtja, hogy süröbben tartsanak színügyi bizottsági ülést, miután a színészek névsorában sok új tag van s ezeknek játéka fölött a véleménynyilvánítás jogát fenn kellene tartani. De miután a szezonba már belementek, nem lehet beszélni arról, hogy mely tagokkal nincs megelégedve a bizottság. Egy tehetséges tag mellőzését teszi ezután szóvá. — Kijelenti, hogy annak a körnek, amelyben ő él, az igazgató teljesen meghozta a várakozás kielégítését. Sajnálatos tapasztalja, hogy a közönség nem igen látogatja a színházat és ennek okát a rossz gazdasági viszonyokban látja. Kár, hogy a pénztelenséget sokan azzal fedik, hogy azért nem mennek színházba, mert rossz a társulat. Látja pedig, hogy a társulat igyekszik jó összevágó előadást adni. Csúpan a karban látott többször hibát. Komjáthy, aki a napokban itt járt, azt mondta, hogy az adott helyzetben a színház benépesítése jó, de fél, hogy a nehéz terhek alatt, nyári állomás hiányában az igazgató össze fog roppanni. Tény, hogy sok terhet róttak reá, ezért indítványozza, hogy a szerződést revideálják.

Körner Adolf elnök kijelenti, hogy eddig nem volt szükség a színügyi bizottság ülésezésére, de ha szükség lesz, havonként össze fogja hivatni.

Rostás István főkapitány azt a vádat utasítja vissza, hogy a rendőri díjak okozták a nagy terhet.

János Zoltán helyesli a szerződés-reviziót, mert ő is jóindulattal viseltetik az igazgató iránt. A nyári állomás kérdését is fontosnak tartja. A régi tagok mind kiváló, kitűnő erők s most bizonyul be, hogy nem volt igazuk azoknak, akik a régi rezsím alatt a társulatot ütötték. Ezek a legjobb erők és a legfenségesebb, a legpompásabb előadásokat produkálják. Az újak közt is vannak jók. Különösen jók a drámai előadások. Az operett-előadások már nem oly kiválóak, erről a személyzetről nem zengedezhet dicséretet. Voltak jó előadások, de ellenkezők is. A zenekar és a karmester kifogástalan. A rendezőnek is vigyázni kellene sok dologra. Elismeri, hogy a közönségnek van olyan része is, amely e jó kritikákkal szemben más véleményen van.

Komlóssy Dezső figyelmezteti az igazgatót, hogy az ő nála volt régebbi tagjai nincsenek szokva a nagy színpadhoz és így nem elég hangosan beszélnek. A dráma előadásokkal meg van elégedve. Az operett-előadásokra eltérő a közönség véleménye, mert a debreceni közönség e tekintetben el van kényeztetve, mert hiszen a vidék legjobb énekesnőjét hallhatta.

Szavay Gyula örömet fejezte ki, hogy Mezei iránt csupa jó vélemény hangzott el, mert az ő zsirójával jött ide Mezei. Reméli, hogy a közönség lassanként majd csak közeledik Mezeihez.

K. Tóth Mihály dr. a nyári állomásokra vonatkozóan tett előterjesztést, majd Mezei Béla igazgató mondott köszönetet az elismerésért s ígerte, hogy a hibákat ki fogja küszöbölni. A nyiregvházi nyári állomásra vonatkozóan az a véleménye, hogy a főispán esetleg közbenjárhatna, hogy azt visszakapja s ez sikerrel is járna.

A bizottság kimondta, hogy a jelentést megelégedéssel és elismeréssel veszi tudomásul, a szerződés revíziójára Freund Jenő dr., János Zoltán, Komlóssy Dezső, Szávay Gyula tagokat és K. Tóth Mihály dr-t küldte ki. Kimondta még, hogy fölkéri a tanácsot: szervezzen küldöttséget a kultuszminiszterhez a debreceni színészet állami támogatása s egy jó nyári állomás kijelölése érdekében.

Szent-Királyi Tivadar kitüntetése

A legfelsőbb kézirat a vaskoronarend adományozásáról

A hivatalos lap mai száma közli a királyi kéziratot, amely Szentkirályi Tivadarnak, a debreceni kereskedelmi- és iparkamara elnökének kitüntetéséről szól. A tegnap még csak illetékes helyről nyert értesüléseinket ma tehát a hivatalos lap közlése is megerősíti. A királyi kézirat szövege a következő:

Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztésére *Érszentkirályi Szent-Királyi Tivadarnak*, a debreceni kereskedelmi- és iparkamara elnökének a közgazdaság terén kifejtett tevékenysége elismeréséül *harmadosztályú vaskorona-rendemet* díjmentesen adományozom.

Kelt Bécsben, 1913. november 11-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.,

Báró Burián István s. k.

A királyi kézirat megjelenése bizonyára széles körben, Debrecen egész társadalmában osztatlan örömet kelt, mert mindenki a legnagyobb örömmel értesült már hiradásunk révén arról, hogy a királyi kegy Szent-Királyi Tivadarnak a közélet minden terén, de különösen a közgazdasági életben szerzett nagy értékű munkásságát magas és diszes kitüntetéssel jutalmazta. A kitüntetés mintegy kiegészíti s megnagyobbítja azt a tisztelést és becsülést, amely Szent-Királyi Tivadarnak már eddig is polgártársai részéről méltán és igazán kijárt.

Politika a katolikus gyűlésen

Majláth gróf püspök kijelenti: hogy ő néppárti

Az erdélyi római katolikus status tegnap tartotta meg évi közgyűlését, amely politikai pikantériákkal volt tele. Majláth Gusztáv gróf püspök beszédébe ugyanis politikát vitt és kimondta, hogy ő néppárti. Összeszidta a politikát, hogy az megfertőzi az egyházat is és erre kibuktatta Lázár István grófot az igazgatósból, mert munkapárti s mert a képviselőház alelnöke. Ennek persze rögtön megett a visszahatása, mert erre Jósika Samu báró főrendiházi elnök, a status világi elnöke és Szentkereszthy Zsigmond báró igazgatósági tag is lemondtak, ami nagy konsternációt keltett.

Majláth Gusztáv gróf a püspöki kar megvédése után politikai pártállásáról szolt és ezeket mondta:

— Érdeklődtek az én politikai hitvallásom iránt is. Tizenöt éves püspökségem ideje alatt senkinek politikai szabadságát nem korlátoztam és nem voltam türelmetlen senkinek politikai meggyőződésével szemben. Politikai hitvallásom ma is az, ami husz év előtt volt, mikor ott állottam annak a pártnak a bölcsőjénél, amelynek tüneményes és hitvalló vezéralakja még ma is szent előttem és áhítatos kegyelettel említem nevét, gróf Zichy Nándorét. A néppártnak voltam kezdettől fogva hive, mert annak a pártnak célját, mint katolikus és magyar ember, mindig magaménak vallottam.

A meglepetést keltő nyilatkozat és több ügy elintézése után került a sor az igazgatóság megválasztására, amelynél Lázár István grófot, a képviselőház alelnökét az igazgatóságból a többség kibuktatta.

Az eredmény kihirdetése után ünnepléses csendben felállt helyéről báró Jósika Samu világi elnök s a következőket mondotta:

— Tegnap délután egy előterkezetlet hívtam össze, amelynek célja a választás ama helytelen szokásai kiküszöbölésének megbeszélése volt, hogy a választás alatt a folyosókon cédu'akkal korteskedjenek. Az eredményt a megbeszélés megszegésének tekintem s levonom a konzekvenciát: *bejelentem lemondásomat*. Mikor a mult évben elvállaltam az elnöki megítisztelő méltóságot, tettem ezt azért, megrongált egészségem dacára, mert olyan munkatársat kaptam, mint Lázár István. Ezek után biztosítottam a státust, hogy autonómiáját ezentul is szeretettel fogom szolgálni. (Zaj. Felkiáltások: Nem fogadjuk el a lemondást!) Jósika Samu azonban fölkel, *elhagyta az elnöki emelvényt és távozott a teremből*.

Szentkereszthy Zsigmond báró: Az én lelkemnek nehezére esik ez a jelenet. Sokkal fontosabbnak tartom Lázár István tagságát, éppen ezért visszalépek, *illetve lemondok tagságomról* s kérem a közgyűlést, hogy válaszáuk meg közfelkiáltással Lázár Istvánt.

Dorgó Albert kir. közjegyző a maga mandátumát bocsátja a közgyűlés rendelkezésére, ha Lázár István választják meg a helyébe.

Erre az ellenzéki képviselők, akik közül többen vettek részt a gyűlésen, tiltakoztak ez ellen s a mandátumokról való lemondásokat a közgyűlés nem is fogadta el.

A lezajlott események a legszélesebb körben keltettek erős recenziót s elítélik azokat, akik a politikát az egyházi közgyűlésre s a választásokra bevitték.

Férfi-, fiuruhák és angol átmeneti kabátujdonságok

készen és méret szerint a legolcsóbb szabott árakon :::

Balázs Jenő áruházában
a Községi Tisztviselők Országos Egyesületének szerződéses szállítójánál
Debreczen, Piacz-u. 61. Szentanna-utcával szemben. Telefon 6-28

Színház

A SZÍNHÁZ MŰSOA:

SZOMBAT: A nevető férfi, operett. Bemutató előadás. (A bérlet.)

* „A nevető férfi“ bemutatója. (A színházi iroda jelentése.) Holnap, szombaton este mutatja be a színház operett-személyzete Eysler legújabb operettjét, „A nevető férfi“-et, amely külföldön hónapok óta a legjobb slágernek bizonyult, Budapesten a Népopera mutatta be, ahol a legszebb sikert aratva, csak a „Katonadolog“ szenzációs számba menő frenetikus sikere tudta egyelőre leoszorítani a műsorról. A színház elnöke és legjobb tudásának sorompóba állításával készült a bemutatóra, melynek különösen bájosabbnál bájosabb énekszámait és mulattató szövege számíthatnak a közönség tetszésére. Az operetten, mint vezérmotívum végigvonul egy rendkívül fülbemászó melódia, ez egyúttal Kassay (a nevető férfi) belépője is, melynek refrénje, hamarosan teljes népszerűségnek fog örvendeni. A refrénjét mutatóba közreadjuk:

De a szentem valóban egy édes bogár,
Csupa chikk, csupa paprika és napsugár!
Hát bevalom titkon, hogy forrón, reszketőn,
Hőn imádkok egy nőt, a legszebb férjes asszonyt,
S ez az asszony nem más, nem más mint
A saját tulajdon nőm!

A darab többi főszerepét Nagy Aranka, Borbély Lili, H. Serfőzi Etel, Oláh, Sz. Nagy, Rónai, Madas, Szalai és Fehér játsszák.

* „Odette“, világszenzáció, 4 felvonásos kalandban gyönyörködteti a legnagyobb táncosnő Ritta Sacchetto esténként az Apolló közönségét. A filmalkotás utóérhetetlen művésze ez a kép. Bájos és megkapó tartalma, fényes kiállításai és a színpadi részek méltán megérdemlik azt a nagy érdeklődést, mellyel naponta kitünteti a közönség. A nagy hatású kép remek kísérő műsorával, melyből kiemelendő Duczi bácsi mókás jó kedve, még szombaton és vasárnap látható az Apollóban. Telefon 7-62. Állandó jegyszolgálat. Trafik- és kedvezményes-jegyek érvényesek.

* **Vasárnap délután „A diákhercegnő“.** (A színházi iroda jelentése.) Méréselt helyárrakkal kerül színpadra vasárnap délután „A diákhercegnő“ című kitűnő operett. A pompás, mulattató és bájos zenéjű darab főszerepeit ezúttal is Nagy Aranka, Borbély Lili, V. Márkus Angela, Oláh, Szalai, Kassai, Sz. Nagy, Rónai, Váradi, Bérczi, Kommos, Madas stb. játsszák: A darab pompás slágerszámait: A harmonika-dal, A Hapci, hapci! A hinta dal (Ha szeretnélek mint szeretném!) — Hát kell-e magyarázat, és a többi kitűnőbbnél kitűnőbb sláger-szám, ezúttal is elsőrendű tényezői lesznek a darab jól kipróbált sikerének. Jegyeket tegnap reggel kezdett árusítani a pénztár és az eddigi elővételből következtetve, aki még jó helyet akar magának biztosítani, annak ajánlatos lesz ez iránt mielőbb intézkedni. A poétikus operett fehér tárgyánál fogva igen ajánlatos az ifjúság és leányiskoláknak megtekintésre. Azonban a darab tárgyánál fogva mindenkit érdekel, csakugy, mint annak idején az „Iglói diákok“.

* **Opera tervezgetések.** Egyik fővárosi ujság arról ad hírt, hogy a jövő színházi esztendőben érdekes terv kerül megvalósításra. Három vidéki színházgató készül a nagy tervre, még pedig Komjáthy János temesvári, Almássy Endre szegedi és Szendrey Mihály aradi színházgató. És a nagy terv semmi más, minthogy öt tagu olasz operatársulatot szerződtenek, amely az illető direktorok személyzetével társulva, adná elő az operákat.

* **A legközelebbi szerda délutáni ifjúsági előadást a színház igazgatósága folyó november hó 26-ikára, a legközelebbi szerdára tűzte ki. Színpadra kerül Bartók Lajos nagyhatású, látványos, történelmi színműve, a „Thurán Anna“.**

* **A skála ismeretlen oktávja.** Kecskeméten tegnap került színpadra a „Baccarat“ és az egyik kritikus a következőket írta Harsányi Margitról, aki két év előtt a szegedi színházban is szerepelt: „Harsányi Margit a telt ház közönsége előtt ragyogtatta művészi skálájának eddig ismeretlen oktávjait.“ Van ezen kívül még a kritikában egy gyönyörű meghatározás. És pedig: Szilágyi és Bihari a megértő nyugodtság tökéletes alakítói. Ugy-e szép?

Leleplezik a Kossuth-szobrot

Az ünnepély programja

A Kossuth-szobor leleplezési ünnepélyének rendezésére kiküldött bizottság ma délelőtt tizenegy órakor tartotta meg ülését Kovács József polgármester elnöke alatt a bizottság nemcsak az ünnepség idejét, de annak programját is megállapította.

E megállapodás szerint a leleplezés december hó 7-én lesz és pedig a körülmények korlátai között a legnagyobb díszszel és országos jelleggel. Debrecen városa meghívja az összes illetékes tényezőket, a szomszédos vármegyéket s a rendező bizottság igyekszik fog a legnagyobb fényvel az ünnepséget rendezni.

Az ünnepélynek, amelynek kezdete délelőtt fél tizenegy órakor lesz, programját a következőkben állapították meg:

1. Himnusz. Előadják az összes debreceni dalárdák.
2. Kovács József polgármester, mint a szoborbizottság elnöke, megnyitja az ünnepséget.
3. Tüdős János dr. országgyűlési képviselő elmondja az ünnepi beszédet.
4. Az egyesített dalárdák éneke.
5. Alkalmi költemény. Ennek megírására Oláh Gábor, a kiváló debreceni költőt kérték föl. A költeményt vagy egy főiskolai hallgató, vagy pedig egyik városi aljegyző fogja elszavalni.

6. Kovács József polgármester Debrecen városa nevében a művészeket átveszi a szobrot.

7. Szózat. Éneklék a közönség és a dalárdák.

Az ünnepség napján délután a Royal-étteremben banket lesz, amelyen a meghívottakat Debrecen városa látja vendégül.

Az ünnepségre Debrecen városa meghívja a kormányt, a képviselőházat, a főrendiházat, Hajdúvármegyét és a szomszédos vármegyéket, Arad, Nagyváradi, Nyíregyháza, Hajdúszoboszló, Hajdúböszörmény és Hajdúnánás városokat, a törvényhatósági bizottság tagjait, Debrecen város összes hatóságait, a kultúregyesületeket, egyházakat.



Az Odol, mint ismeretes, azon szájvíz, mely a fogromlás okai ellen biztosan küzd. Aki az Odolt következetesen alkalmazza, az a mai ismeretek szerint a legjobb fog- és szájápolást végzi.

Meghívják ezeken kívül Kossuth Ferencet és Kossuth Lajos Tódort is és pedig, amennyiben Kossuth Lajos Tódor Budapesten tartózkodik, személyesen. Kossuth Ferenchez ugyanis küldöttség megy el s úgy kéri őt föl a megjelenésre, amit most már, miután Kossuth súlyos betegségéből felgyógyult, remélnek.

A rendező-bizottság e program minél nagyobb sikerrel való megvalósítása érdekében megfeszített erővel dolgozik.

Az udvarias sikkasztó

A Kontsek-cég fosztogatója

Pár nap előtt egy nagyobb szabású feljelentés érkezett a debreceni rendőrséghez. A feljelentő Kontsek Kornél Piac-utcai női divat üzlet tulajdonos volt, aki elmondta, hogy egyik segédje, L. Lajos, aki már tizenkét esztendeje áll a cég szolgálatában és így a legföltétlenül megbízhat benne, körülbelül tízezer korona erejéig megkárosította a céget.

A rendőrségen azt a tanácsot adták Kontseknek, hogy figyelje meg az alkalmazottat, mert csak akkor léphetnek föl ellene a törvény erejével, ha tetten érik és így bizonyítékokat szereznek. Az üzletben tényleg figyelni kezdtek és az elmúlt szombaton a hűtlen alkalmazottat rajta is csípték a manipuláción.

Nem mindennapi módon üzte sikkasztásait L. Lajos. Az udvariasság leple alatt követte el azokat a lehető legfurfangosabb módon. Az általa kiszolgált vásárlónak, amikor az áruért fizetni akart a pénztárnál, L. Lajos udvariasan ajánlotta föl a szolgálatát, hogy majd ő eszközölje azt. Természetesen a fizetést csak a kiszolgáló segéd blockja ellenében fogadja el a pénztár s ezt használta ki L. Lajos. Rendszerint kisebb összeget irt a blockra, mint a tényleg fizetendő összeg, amelyet egyszerűen zsebre vágott.

A manipulációt az egyik kollégája vette észre e hó 11-én, amikor Kontsek Kornél üzleti ügyekben Bécsben járt fenn. Egy vidéki uriaszony ment be az üzletbe vásárolni. Az árucikkekkért járó összeg ötvenhat koronát tett ki. Az uriaszony, amikor fizetni akart, L. Lajos előzékenyen ajánlotta föl a szolgálatát. Átvette az 56 koronát, a blockra azonban csupán csak 6 koronát vezetett és fizette be a pénztárba, míg a többit zsebre vágta. Az egyik kollégája valamiképpen észrevette ezt s hazatérve az üzlettulajdonos, hűségeseen beszámolt neki L. Lajos üzelméről. Erre történt meg a följelentés.

L. Lajos, miután rajtacsípték, bevallotta a sikkasztásokat, de azt állítja, hogy csupán csak szeptember óta folytatja azt. Kontsek Kornél le akarta tartóztatni, azonban L. Lajos egyezséget ajánlott föl neki, amit a főnöke el is fogadott.

Lestyán Adorján kir. közjegyzőnél készítették el az erről szóló okiratot, amely szerint L. Lajos hajlandó a cégnek ötezer koronát megtéríteni, amiért Kontsek visszavonja a rendőrségen tett följelentését.

Az ötezer koronát L. Lajos házára táblázták be, őt magát a Kontsek-cég — nagyon természetesen — azonnal ebocsátotta a szolgálatából.

Közoktatás

— **Szabad Iskola.** Szombaton a Szabad Iskolában Boldisár Kálmán dr. rendőrkapitány tb. tanácsnok tart előadást, amely a 100 évvel ezelőtt lefolyt lipcei csata és Napoleon emlékének van szentelve. 1813 október 16—18. közt folyt le a népek csatája Lipcse mellett s ez a világtörténelmi jelentőségű ütközet megérdemli egy előadás keretében való megemlékezést. Az előadás vázlata: a francia királyság és a forradalmi eszmék, Napoleon hódításai, a lipcei csata, Napoleon bukása, Napoleon nagysága és Napoleon és a világtörténelem. — Az ingyenes előadás

este 6 órakor kezdődik. Jegyeket a terem bejárata előtt adnak. Az előadástól ki vannak zárva a 15. éven alóli egyének.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnap, e hó 23-án a Nagytemplomban nem lesz istentisztelet, a templom renoválása miatt. A többi református templomban prédikálni fognak a következők: a Kistemplomban 9 órakor Konrád Zoltán s.-lelkész, 11 órakor K. Tóth Kálmán lelkész, a Kossuth-utcai templomban Soltész Elemér nagybányai lelkész, az Ispotályi templomban Boér Károly vallásoktató lelkész, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a csapókeri imaházban Kovács János vallásoktató lelkész, a homokkeri imaházban Polgár Gyula s.-lelkész.

— **Az egyházkerületi közgyűlés utolsó napja.** — A tisztántuli református egyházkerület ma folytatta rendes őszi közgyűlését Degenfeld József gróf főgondnok és Baltazár Dezső dr. püspök elnöklété alatt. A közgyűlést a mai harmadik napon csekély érdeklődés kísérte, a közgyűlési tagok javarésze már elutazott, úgy hogy alig egynehányan hallgatták végig a gyorsütemben perdülő tárgysorozatot. Ma csupán az egyes belsőbb érdekű egyházi felebbezési ügyek szerepeltek, amelyeket a közgyűlést előkészítő bizottság nevében Kiss Ferenc teológiai tanár, egyházkerületi főjegyző terjesztett be. A felebbezési ügyeket minden hozzájárulás nélkül a közgyűlést megelőzőt esperesi értekezlet javaslatai alapján fogadta el a közgyűlés. Ugyancsak ma terjesztették be a különböző egyházi tanügyi bizottságok jelentéseit, valamint a gazdasági tanács indítványait a kerület belső anvgai ügyeit illetőleg. Az idei őszi közgyűlést este 7 órakor zárta be Degenfeld gróf főgondnok.

— **Vallásos estély.** Vasárnap délután 5 órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz, melyen szintén Soltész Elemér nagybányai református lelkész fog szolgálni.

— **Az új albán uralkodó.** Berlinből táviratozzák: Hír szerint Wied herceg holnap kihallgatáson jelenik meg a német császárnál. Híre jár továbbá, hogy a nagyhatalmak néhány napon belül följajánlják az albán trónt és ő nyilvánosan kijelenti, hogy elfogadja, úgy hogy még ujév előtt mint szuverén uralkodó vonul be Valónába.

— **Amerika fegyveres beavatkozása.** — Newyorkból táviratozzák: Az Észak-Amerikai Egyesült Államok elhatározták, hogy fegyveresen avatkoznak be Mexikó ügyeibe, mert másként rendet teremteni nem lehet.

— **Szociálista tüntetés a fővárosban.** — Fővárosi tudósítónk jelenti: A szociáldemokrata munkások ma este gyűlést tartottak, amelynek befejeztével kisebb csoportokba verődve tüntettek az utcában. Egyik csoport a Budapesti Hírlap épülete előtt tüntetett s beverte az ablakokat. A gyorsan elősiető rendőrök a tüntetőket szétkergették.

— **A Szent István óriáshajó.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A fiumei Danubius hajógyárban befejezéséhez közeledik a nagy munka, a Szent István dreadnought építése, úgy, hogy már a vízrebocsátás ünnepeit készítik elő. Az új hajóóriás keresztanyja Augusztia főhercegnasszony lesz és Budapesten megrendelték a pompás, csupa selyem és bársony nemzetiszínű udvari díszsátrat, amely negyven ezer koronába fog kerülni.

— **Házasság.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Erber Dezső, a Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiókjának h.-főnöke és Fodor Böske, Fodor Károly vívómester leánya, csütörtökön délelőtt házasságot kötöttek. Az anyakönyvvezetés funkcióját dr. Bárczy István polgármester látta el. Tanúk voltak: báró Kornfeld Pál és Ervin Kálmán, a Magyar Általános Hitelbank igazgatói.

— **Magyar Imre és fia** zenekara ma este a „Royal” kávéházban zeneestélyt tart.

— **Rudnyánszky Gyula lapot indít.** Előbb az élet fürgetege kiverte hazájából; üzött menekültül a tengeren, ahol nehéz küzdelmek váraoztak reá, ha meg akart élni. Rudnyánszky Gyula küzdött. Küzdött és verkedett az élet ezernyi hajával, mignem egy napon egész váratlanul, anélkül, hogy előzőleg bármit is vett volna észre a szemén, a költő megvakult. És itt jön valami szatirikusan szép ötlete — nem lehessen tudni — a sorsnak-e vagy a költő keserűségének? Rudnyánszky Gyula „Napsugár” címen folyóiratot indít és evégből megkereste Debrecen városát. Támogatást kér folyóirata számára, melyben — egymond — a hazafiaság és nemzetiesség zászlója alatt diadalra akarja ivni Magyarország nagy íróit a dekadenseken keresztül. Ami kevésbé szép, de annál szomorubb dolog: ez a folyóirat existenciális kérdés Rudnyánszkyra nézve. Ezért ha megrendeltetné a város a folyóiratot, nemesen cselekednék.

— **A levegőért.** Prágából táviratozzák: Vedrines aviatikus, aki tegnap érkezett Prágába, ma reggel hét órakor akart Bécsbe tovább repülni. Már reggel hat órakor megjelent a repülőtéren, hogy előkészületeket tegyen a fölszállásra. Midőn azonban Blériotmonoplánját alaposabban megvizsgálta, kisebb hibákat vett rajta észre, amelyeknek javításához mekanikusa azonnal hozzáfogott. Vedrines így csak délelőtt tíz órakor szállhatott föl. Számítása szerint déli egy órakor fog Bécsbe érkezni. Vedrines Bécsből Budapestet át Konstantinápolyba megy és onnan repülőgépen akar Ceylan szigetére menni. — Rheimsből táviratozzák: Vedrines Emil a híres francia aviatikus öccse tegnap lezuhant és veszedelmesen megsebesült. A repülőgép teljesen tönkrement. — Newyorkból táviratozzák: Beachley aviatikus Losz-Angelesban utánozta a Pegoud mutatványait és közben messze tulszárnyalta a híres francia aviatikust. Beachley Curtis-gépen röpi. Ezerkétszáz méter magasságban egy nagy hurkot csinált, azután fejjel lefelé röpi mintegy háromszáz métert. Majd megállította a motort és négyszáz métert zuhant függőlegesen lefelé. A mutatványt a vakmerő pilóta azzal fejezte be, hogy repülőgéppel Z betűt irt le.

— **Föllázadt szötven ujonc.** Pétervárról táviratozzák: Százötven ujonc, akiket hajón szállítottak Ohrenburgba, föllázadt, szétrombolta a hajó berendezését, a hajó rakományt a fedélzetre hordta. A lázadást csak a hajó legénysége fojthatta el energikus közbelépésével. A lázadók tizenkét vezérét letartóztatták és megkötözve Pétervárra vitték.

— **A spanyol lázadás.** Barcelonaából jelentik: A Sarria-Barcelona vonalon a közlekedés fegyveres őrizet mellett helyreállott. Az állomási épület tüzet a csendőrség eloltotta. Számos tüntetőt karddal megsebesítettek. A tüntetésnek lázadásszerű jellege volt. A diákzavargások folyamán három egyetemi hallgató könnyebben megsebesült. Nyolc rendőr és három csendőr sebesült meg, három csendőr pedig a lőről leesve, zúzódásokat szenvedett. — Madridból jelentik: A Correspondencia d'Espagna jelenti Barcelonaából: A diákság és a rendőrség mai összeütközésével kapcsolatban számos letartóztatás történt. A rendőrség jóideig lövöldözött a diákokra, akik ködöröségekkel védekeztek a csendőrök ellen, akik lovon és kivont karddal benyomultak az egyetemre.

— **A kolera.** Szabadkáról táviratozzák: Cservenka községben ma már nagyobb a kolera-veszedelem, mint Szondon. Cservenkán ugyanis tegnap ismét hárommal szaporodott a halottak száma, amennyiben két gyárimunkás és egy községbeli lakos pusztultak el koleraiban. Négy újabb megbetegedés is van, ezek közül kettő a cukorgyárban, kettő pedig a faluban történt. Cservenka vagyons sváb lakosságát nagy rémület szállította meg. A katonaságot egy századdal megerősítették. Blum Ödön közegészségügyi felügyelő és Spitzer István dr. vármegyei főorvos Cservenkára érkeztek és most állandóan itt tartózkodnak. Megállapítást nyert, hogy a kolera hódolási munkások hurcolták be a cukorgyár telepére. Szondon is történt két újabb megbetegedés. Mindkét beteg a járványkórházba szállították. — Konstantinápolyból táviratozzák: Tegnap itt hat koleraeset fordult elő. — A belügyminisztérium jelentése szerint Cservenkán négy, Szondon egy újabb koleras megbetegedés fordult elő.

— **A tolvaj feljelentő.** Pár nap előtt megírtuk, hogy egy Berki Károly nevű napszámos feljelentést tett a rendőrségen, hogy az elmúlt vasárnapra virradó éjjel a Csokonay-utcán két Vilmos-huszárezredbeli közlegény megvagdalta. A rendőrség nyomozást indított az ügyben és kiderítette, hogy az egész feljelentés csupán mese és csak arra volt jó, hogy elterelje magáról a gyanut Berky egy lopási ügyből kifolyólag, amelyet ugyanazon az éjszakán követett el. Berki ugyanis egy zsák almát lopott s azzal igyekezett menekülni a Hatvan-utcán, ahol megbotlott a vilamos-sinpárba, elesett s az arcát eközben több helyütt az éles kövek fölhasították. A rendőrség a tolvaj feljelentő ellen — aki beismerésben van — megindította az eljárást.

— **Valódi angol kemény és puha kalapok** már 5 koronától kezdve a legszebb választékban Frank Imrénél.

— **Politikai háború Fiumében.** Fiuméből jelentik: Érdekes csatának a színhelye volt a minap a fiumei határban fekvő Fabbroféle vendéglő, amely kedvelt kirándulólhelye a kikötőváros előkelő olaszságának. Rack Alcide városi fogyasztási adóosztályos hét társával, a fölslatott Giovine Fiume irredentista egyesület tagjaival hangosan mulatozott és a magyarokat szidalmazván, éltette Itáliát. Superina Lőrinc, Hodnik Antal és Ossionack Henrik tekintélyes kereskedők és iparosok csendre intették a tüntetőket és megmagyarázták nekik, hogy hálátlanság gyalázni a magyarokat, akiknek Fiume mindent köszönhet és akik nélkül Fiume jelentéktelen és szegény városka lenne. Rack kikergette magának a rendreutasítást és társával együtt legazemberezte a vendéglő magyarbarát közönségét. Superinák erre fölugráltak helyeikről és kiverték az irredentista kompániát. Érdekes, hogy a vendéglő olasz hölgyközönsége örült legjobban a tüntetők kidobásának.

— **Merénylő ügynök.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A rendőrség letartóztatta Jungweisz József negyvennégy éves ügynököt, aki egy hét éves kisleány ellen merényletet követett el.

— **50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyagban,** ha az ajtókat és ablakokat léghuzat elzáróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

Korona-Passagó

Telefon 3-28.



SZOMBAT
Nov. 22-én.

VASÁRNAP
Nov. 23-án.

„PATHÉ” MŰSOR!

M Ű S O R :

1. Zene.
2. Utazás Montanában. Utí felvétel.
3. A BARKA TITKA. Tengri dráma.
4. GIMPLI ASZTALOS. Kacagató.
5. KISVÁROSI NYELVEK. Humoros.
6. KELLEMETLEN TÉVEDES. Kacagató.
7. A HŰS FEKHELY. Humoros.
- 8.
- 9.
10. **A KÖTÉLTÁNCZOSNÓ**
Gyönyörűen színezett kép.
Társadalmi színmű 3 felv.

SZOMBATON DÉLUTÁN
3-7-ig :: KÉT FÉLHELY-ÁRU ELŐADÁS
a fenti remek műsorral.

Előadások: este pontosan 6 órakor. Bemenet minden kép után. Utolsó előadás 10-15. Rendes helyárak. Bérlet, igazolvány- és trafikjegyek e műsornál érvényesek.

— **Harc a közsáll sással.** Sűrű egymásutánban történt az utóbbi időben, hogy a hortobágyi pásztorok és a pusztai vadászok közsáll sást lőttek, ami a Hortobágyon ritkaságszámba megyen. Tegnap Tiszacsege község határában jelent meg egy rendkívül hatalmas példány és egy juhnyáj fölött keringett. A kutyák dühösen ugatták a sást, amely többször lecsapott, de mivel az egyik szárnya megsérült, nem tudott ismét a magasba emelkedni. Mikor a juhászok észrevették, hogy a szárnya megsérült, botokkal próbálták megközelíteni, azonban sikertelenül, mert a hatalmas madár folyton nekik csapott és valóságos harcba szállt velük. Végül is úgy bántak el a komoly ellenféllel, hogy hurkot készítettek és összefogták a lábait. A sas még ekkor is védekezett a csőrével, de az egyik juhász ráterítette a szűrét. Behozták Debrecenbe, ahol kitömve a városi muzeumban fogják elhelyezni.

Hatása meglepő!



Forman nátha ellen
Szencze ára 40 fillér

— **Földgáz kutatás Szatmármegyében.** Szatmárról jelenti tudósítónk: A pénzügyminiszter elhatározta, hogy az Avasban, Bikszád környékén kutató furásokat eszközölt földgáz után, mivel több szakértő úgy nyilatkozott, hogy a bikszádi völgyben a kutatások eredményre vezetnek. Nincs kizárva az sem, hogy a miniszter Borpaták és Mismogyorós környékén is fog földgáz után kutató munkálatokat végeztetni. A vidékre nézve rendkívül nagy jelentőségű volna, ha a miniszter kutatásai eredményre vezetnének.

— **Ma délután félhelyáru előadás lesz** újból az Uránusban, mely alkalommal kitűnően szórakoztató „Pathé”-féle műsor kerül bemutatásra. Előadás kezdete pontosan 3 órakor. Minden kép után bemenet van, 6-tól rendszer helyáru! Utolsó előadás este 10-től. Bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek 6 órától ma érvényesek. Gazdag műsor!

— **Bankigazgató az idegen légióban.** Hamburgból táviratozzák: Schubert buztelindei bankár néhány év előtt nagy családok elkövetése után megszökött. Schubert most egyik rokonának levelet írt, melyből kitűnik, hogy az egykori bankár mint altiszt, az idegenek légiójában szolgál.

— **Eltűnt egy gőzhajó.** Londonból táviratozzák: A Hamburg-Amerika vonal „Acilia” nevű gőzösét, amelyről már hetek óta semmit sem hallottak, elveszítettnek tartják. A csílei kormány egy gőzhajót küldött az eltűnt hajó keresésére, azonban eredménytelenül. Az Acilia Valparaizóból Montevideo-ba való útján veszett el.

— **Életveszélyes tolongás a Szent-Anna-utcára.** Nagy csoportosulás volt ma a Piac- és Szent-Anna-utca sarkán, akik arra jártak, látták a sok embert, akik szinte egymást taposták. Vajon mi lehet ott? Talán szerencsétlenség? Már telefonálni akartunk a rendőrségre és a mentőkhöz, amikor felvilágosítottak a csoportosulás valódi okáról; ugyanis ott van az „Adria-müterm” kirakata és most új képekkel lepte meg a müterem tulajdonosa a közönséget. A kiállított képek csakugyan meglepők, olajfestmények, meseteri kezek által alkotva, gyermekképek stb. mind olyanok, hogy méltán lekötik az ember figyelmét és ha tekintetbe vesszük, hogy a müteremben pl. 6 drb. nagy kabinet képét potom 12 koronáért készítenek és ráadásul egy 30-40 ctm. elsőrendű fénykép-nagyítást adnak, tisztában lehetünk azzal, hogy miért pártolja egy a közönség az „Adria-müterm”. A Szent-Anna-utca 5. szám alatti müterem bejáratánál szintén meglepő szép képek vannak kiállítva. A müterem tulajdonosa különben arról értesíti a közönséget, hogy az ingyen nagyítások adását ez év December 31-ig meghosszabbítja, tekintettel arra, hogy a közönség karácsonyi és új évi ajándék problémáján könnyítsen. Mert nincs alkalmasabb karácsonyi ajándék, mint az „Adria”-müteremben készült elsőrendű fénykép-nagyítás vagy olajfestmény.

— **Ölnek a sztrájkoló bányászok.** Párisból táviratozzák: A Calais-csatorna mentén lévő szénbányák területén a helyzet igen komoly. A sztrájkolók több helyen összetűztek a dolgozó munkásokkal. Saingin közelében hamis jelzéssel megállítottak két vonatot, amely dolgozni akarókkal volt tele és kényszerítették a dolgozó munkásokat, hogy szálljanak le a vonatról. Lenobleban a sztrájkolók dinamitmerényletet követtek el egy korcsma ellen, amelyben dolgozni akaró munkások voltak. A robbanás egy munkást megölt és sokat súlyosan megsebesített. A merénylők közül hármat letartóztattak. A 48. gyalogezred parancsot kapott, hogy indulásra készen álljon.

— **Csendörök a malomban.** A Diószegitől levő Hunyadi-hengermalomban tegnap szerelték föl az új gépszítát, amelyet alig hogy működésbe állítottak azonnal bonyodalmat okozott ott. A próbajáratot végezték éppen az új szítával, amikor az nagy recsegés-ropogás között hirtelen összetört. A malom vezetősége azonnal megvizsgálhatta a gépezetet, ahol egy hatalmas vasrudat talált. Csudálatos, hogy azonnal az a gyanu merült föl, hogy a munkások tették tönkre az 5000 korona értékű gépezetet s azok csempezték oda a vasrudat. A vezetőség csendörökre telefonált, hogy a munkások között eziránt ejtsék meg a nyomozást. A bővebb vizsgálat azután megállapította, hogy a szerelésnél történt bizonyos gondatlanság, s annak következtében hullott ki egy kerék-küllő — a talált vasrud — amely a gépresek közé kerülve összetörték azt. A nyomozást az alaptalanul meggyanúsított munkások között — természetesen — azonnal beszüntette a csendőrség.

— **Értesítés.** Tolnai Dániel cipő-üzletében (a főpostával szemben) a legújabb eladási rendszer honosított meg, külföldi új módszer szerint. A vevő közönségnek tetemes pénz megtakarítást jelent.

— **Verekedő testvérek.** Albert Gyula 22 éves cipész segéd ma az Árpád-utca 15. sz. alatti lakásán összeveszett valami csekélység miatt a bátyjával. A vita hevében ez úgy elverte, hogy súlyos sérüléseivel a mentőknek kellett a kórházba szállítani.

— **Legfinomabb gyapjuszövetek** mesés olcsó árban Kupier és Társánál. Széchenyi-utca 1/b.

— **Ebzárlat.** A rendőrfőkapitányság a mai napon az ötödik állategészségügyi körzetre (a záros belterületre) 40 napos ebzárlatot rendelt el. Ez alatt az idő alatt ebek az utcára csakis pórázon vezetve és szájkosárral ellátva bocsájtathatók ki. A szájkosár nélküli ebek kiirtatnak és a tulajdonosuk megbüntetik.

Steckenpferd- liliomteiszappan

Bergmann és Társától, Tetschen a. E. mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és szépségápolásnál. Naponta elismerőlevelek. 80 fillérért mindenütt kapható.

NYILTTÉR. *)

Előkelő, versenyképes életbiztosítótársaság
agilis, jól situált
vezérképviselőt keres
rendkívül előnyös feltételek mellett. Ajánlatok (Előre 5000, jellege alatt Eckstein Bernát hirdetés irodájába Budapest, Erzsébet-körút 38. kérelnék.

* E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	817.-
Osztályk. hitel	825.-
Magyar értékt. tőzsde	81.05
Magyar értékt. tőzsde	698.-
Magyar értékt. tőzsde	118.-
Magyar értékt. tőzsde	641.50
Magyar értékt. tőzsde	731.-
Magyar értékt. tőzsde	628.-

Irányszámok:
Magánlehetőségi kamattal
Bécs 5 1/16 %, Berlin 4 1/2 %, London 4 1/16 %
Budapesti gabonátőzsde.

Magyar májusa	10.46
októberre	11.85
14. Apr.	7.-7
Róz. októberre	8.72
októberre	7.28
októberre	7.88
októberre	7.88
októberre	6.31

Magyar májusa 10.46
októberre 11.85
14. Apr. 7.-7
Róz. októberre 8.72
októberre 7.28
októberre 7.88
októberre 7.88
októberre 6.31
Készára változatlan.

A jegybank új fiókjá. Fővárosi tudósítónk táviratozzák: Az Osztály-Magyar Bank legutóbb elhatározta, hogy Szilágyosmlyon fiókiintézetet létesít. Elischer Vilmos, a budapesti intézet főtanácsosa és Hiemesch Friegyes, a nagyváradi fiók vezetője most Szilágyosmlyóra utazott, hogy az új fiók elhelyezéséről gondoskodjanak. A fiók februárban kezd meg működését.

SIROLIN „ROCHE”-t használjunk légzőszerveink védelmére



Mi a Sirolin „Roche”?

A Sirolin „Roche” oly gyógyszer, amely tudományos alapon jól emészthető, nem izgató Guajacolesapadékból állítottak elő és a Guajacolnak csak jótékony hatású alkotórészt tartalmazza. Csiszerű összetétele és kitűnő mellékhatásai mellett, ki tűnő ízű és étvágygerjesztő is lévén, az összes orvosok rokonszenvét megnyerte.

Ki használja a Sirolin „Roche”-t?

Mindenki mint óvatossági kurát a légzőszervek megbetegedése ellen. **Köhögések** és olyanok, akik krónikus tüdőhurutban szenvednek. **Tüdőbajok** és asztmatikusok megkönynyosulásai és étvágygerjesztésül. **Influenzások** javulás és erősödés céljából. **Skrofulások**, mirigydaganatos gyermekek szem- és orrhurutosok, hörghurutosok sikeresen használhatják.

Mi a Sirolin „Roche” hatása?

A Sirolin „Roche” megrövidíti a gyógyulást elősegíti a váladékelvezést, megszüntet köhögéssérgert, éjjeli izadást és láz, a légzőszerveknek ellenálló erőt ad. Fenti tulajdonságai folytán óvatossági kurákra van predestinálva. A Sirolin „Roche” elősegíti az emésztést és ezzel javítja az erőállapotot, gyarapítja a testsúlyt és a jó közérzést.

A gyógytárban határozottan Sirolin „Roche”-t kérjünk és gondunk legyen arra, hogy háziigényeinkből sohasem hiányozzék egy üveg Sirolin „Roche”.



Felvágott száraz tűzifa

minden mennyiségben

Horváth János
gőzfűrészeiben

Hulladékfa 100 kg. 1-80 korona
Kőtegesfa 100 kg. 2- korona
Felvágott dorongfa . 100 kg. 2-20 korona

Telefon rendelésre házhoz szállítom. Telefon 131.

21875—1913.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város határában levő Nagycsere vasuti állomás kibővítéséhez szükséges, a vonatkozó kisajátítási tervben és összeírásban tüzetesen körülírt földterületekre a m. kir. kereskedelemügyi Miniszter ur 66559—1913. sz. határozatával a kisajátítási jograk az 1881. évi XLI. t. c. 5. és 11. §§-ai alapján engedélyezése mellett a törvényes kisajátítási eljárás ugyanezen törvény 32 § a értelmében elrendeltetett E miniszteri rendelet folytán Debreczen sz. kir. város közgazgatási bizottsága 1140—1913. kb. sz. határozatával a kisajátítási terv megállapítása s egyáltalán az idézett törvény 33—40. §§-ai értelmében lefolytatandó eljárás határidejéül **1913. évi december hó 19-én délelőtt 9 órájára** Debreczen sz. kir. város székházának kis tanácstermébe tűzte ki.

A vonatkozó kisajátítási terv és összeírás Debreczen sz. kir. város tanácsa kiadóhivatalában (városháza, emelet 26. ajtó) f. évi december 1-től 15-éig 15 napi közszemlére kitétetett, ahol is az érdekeltek által megtekintethetők.

Az eljárás lefolytatására kiküldött bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemi határozatot hoz, ha az érdekelt felek közül senki sem jelenik meg.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1913 november 17-én tartott üléséből.

A városi tanács.

HÁZTULAJDONOSOKNAK

- Debreczeni lakbérszabályzat . . . 80 fillér
- Házbér-nyugtakönyvecske 40 .
- Házirend 40 .
- Kapuczdula (minden helyiség részére) 10 .
- Óres lakás bejelentési lap 10 .
- Ismét kiadott lakás bejelentési lap 10 .
- Építés engedély iránti kérvény . . . 10 .
- Lakhatási 10 fillér.

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ

könyvnyomdájában
DEBRECZEN, PIA CZ-UTCZA 49.



Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb házi szer a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.

Alkalmi vásár dec. 31-ig!

MOLNÁR FERENCZ
ZÁDOR LAJOS UTÓDA

NŐI DIVATTERMÉBEN

az összes raktáron levő divatickek, női és gyermekfelöltők

mérsékelt árakban.

Mult idényből visszamaradt divatszövetek és felöltők . . .

lélárban kaphatók.

Csak finom minőségű cikkek!

Csak finom minőségű cikkek!

!! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF
uri szabó divattermébe
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK

városi újbérbház 26. A nagy-
érdemű urak pártfogá-
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

Hajdúvármegye szállítói
nagyáruháza
ajánlja a

lakást változtatók
figyelmébe

Óriási szőnyegraktárát:

Függönyök — Csipkesterok — Ágy- és asztal-
terítők, Hencserterítők — Butorszővetek — Pap-
lanok — Matracok — Linoleum

a legolcsóbb árak mellett.

Főuri hidegvacsora

Kevés pénzért pompás
vacsorát állítanak össze

Kontsek Géza

ujjonnan berendezett cse-
megekereskedésében ::

Kossuth-utca 7. szám.

UNIVERSAL TABLETTA

(felújítás ellen.)

Készíti: **GYARMATI EMIL** városi gyógyszerháza **BAJA.**

Hatásában felülmúlja az aspirin tablettákat, minthogy egyuttal enyhe hashajtó a salicyl készítmények gyögyértékével. — Nem befolyásolja a szív működést. — Felülmúlja a külföldi hasonló készítményeket.



Kiváló szer meghűlési betegségek, influenza, nátha, zsába, oszuzos és hurutos betegségek ellen. Azonnal fájdalomcsillapító fej-, fog- és fülfájásnál, kitűnően bevált ischias, rheuma és szagattásoknál.

Olcsóbb az eddigi külföldi készítményeknél, egy 20 tablettát tartalmazó üvegeső csak 1- korona

— Kapható az egyedüli készítőnél: Gyarmati Emil városi gyógyszerházában, Baján. —

A világhírű és a legújabb rendszerű

BOLINDER NYERSOLAJ-MOTOROK

és azok alkatrészei kizárólag

Anyos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utca 17. szám.

Legkisebb nyersolajszükséglet! Feltétlen jóállás! Jutányos árak! Kedvező fizetési feltételek!

TELEFON 12—76.

Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket!

Tíz szög 50 fillér, azontal minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Vestag betűből szedve minden szó 10 fill. Apró hirdetések előfizetendők. ::

Vidékről
apróhirdetéseket legcél-
szerűbb postautalvánnyal
feladni. Az apróhirdetés
szövege a postautalvány
szelvényén elfér. — Zárt
levélben is lehet; akkor
a hirdetés ára levélbélyeg-
ben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosításra
nem szolgálunk.

Jelíges leveleket
csakis kellő igazolással el-
lenében ad ki a kiadó
hivatal.

Kiadó-
hivatalunkban a jelíges
levelek délelőtti 10-12
óraig adatnak ki. 706

A Debreceni Független Ujság
telefon számai:
Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

Levelezés

Jelíges levél a hirdetés
száma is kértetik.

20000 korona
hozomány 20 éves ke-
resztény vidéki árva le-
ány férjhez menne nyug-
díjképes uri emberhez.
Leveleket „Nyugdíjas”
jelígre a kiadóhivatalba
kér. 286

Kicsi
kincsem várjak. De biz-
tosan gyere háromra. R. 280

Ószi idő 1913
a mai jubileumi emléké-
ül szeretettel üdvözlő s
számtalanszor csókolja a
Maga szomorú barna le-
ánya.

Adás-vétel

Valódi
tisza idej szilvórium kap-
ható kicsinyben, nagyban
Farkas József vendéglős-
nél. Hadházi-ut 24. 149

Vágóhíd
felé, Barcsai-telepen egy
hold föld — lucernának
való — lakással, ólakkal
kiadó. Értekezni lehet
Eötvös-u. 80. sz. 140

Kiadó
az állomás mellett 43
kat. hold föld uri lakkal,
cselédházzal, gazdasági
épületekkel. Ugyanott
100 mm. elsőrendű bur-
gonya eladó. Értekezni
lehet az állomásnál. 142

Két
jókarban levő kétszűs
tornyos püzhely jutányo-
san eladó. Pacsirta-utca
47. szám. 90

Egy garnitúra
cséplőgép családi okok
miatt minden elfogadható
áron eladó. Cim a kiadó-
hivatalban. 2663

VESZEK

levélbélyegeket és olyan
koverteket, leveleket,
gyászjelentés, meghívó-
kat stb., melyek 1800—
1900-ig postán jártak.
HARMATHY antiquari-
um Debreczen, Fűvész-
kert-u. 14.

Szentivrei
sajáttermésű, kitűnő faj-
borok literje 80 fillér.
Darabos u. 56. 121

Kopirprést
jó karban levő, megyé-
re kerestetik. Czin a
kiadóhivatalban. 110

Pelyva
eladó a „Hortobágy” gőz-
malomban. Telefon 179.
szám. 2687

Kitűnő
és olcsó csongrádi borok
kaphatók Király fűszer-
üzletében. Főútlelet De-
genfeld-tér 11. sz. Fiók-
üzlet Csapó-utca 17, a
mozi átjárójánál. 131

Szűts István

uri- és egyenruhazabónál le-
het legolcsóbban legdivato-
sabb ruhát rendelni. Nagy vá-
laszték bel- és külföldi szöve-
tekben. 1835

Hunyadi-utca 13.

Üzlet

ÁSVÁNYVÍZEK
friss ési töltesben kap-
hatók a D utca-üzletek-
ben. 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap-
rikakülönlegességek óriási
raktára Lindenfeld J.
Jenő fűszer-, gyarmat-
áru nagykereskedésében,
pénzügyi palota. Telefon
79. sz. 1755

Konyha- és előszoba-
berendezések készen kap-
hatók nagy választékban
Weisz Ferenc asztalos-
nál, József kir. herceg-
utca 7. szám. Telefon:
10-90. 1

Új hentesüzlet
A Csapó-utca 68. szám
alatt (Retezár-féle ház-
ban) naponta friss **dísz-
hus** kapható. Ugyanint
zsirnakvaló hús és sós
szalonna, délszék és este
frissen sült lacipecsenye.
B. pártfogást kér Csonka
András Debreczen, Csa-
pó-utca 68. sz. Retezár-
féle ház. 2432

Vadász cipőt
és egyéves
önkéntesek-
nek cipőt,
csizmát sza-
bályszerűen
készít Falusi
Károly, polgári és kato-
nai cipésmester, Csapó-
utca 41. sz. a. 103

Butorok
legolcsóbban kaphatók,
havi részletfizetésre is.
Weisz Gyula asztalos és
kárptosnál, Széchenyi-u.
19. Minden kárptos muu-
kát felvállal. 192

Gallérok
darabját 4 fillérért tisz-
títom. Rákóczi-u. 8. Egy
leány mosodába, aki gé-
pen vasal, felvétetik. 151

Püspökladányban a
Royal - szállodában
minden időben kényelmes
szobák, meleg és hideg
ételek kaphatók. Méréselt
árak, pontos kiszolgálás.
Csengő a kapunál. A n.
é. utazó közönség becses
pártfogását kéri: **Szántó**
Márton, tulajdonos. 1801

Különtétele

Míg a készlet tart

az új Béka áruházban
Piac- és Hatvan-utca sar-
kán legújabb faconis se-
lyem bluzok 19 korona.
Szövet etamin és batizt
bluzok 5 korona, 1 vég
angol vászon finom szálú
11 korona, egy kész
rumburgi lepedő varrás
nélkül 240 korona, szö-
vet maradékok 140 cm
széles 3 korona. Férfi
ingek és fehéreneműek
remek választékban. Fiu
és leánykaruhák remek
választékban. Csekély be-
vásárlásnál sok pénzt ta-
karíthat meg a Béka áru-
házban. 1715

Olcsó,
jó házi koszt kapható
urak részére. Méliusz-tér
15. sz. 122

VIZVEZETES,

csatornázás, központi fű-
téseket szakszerű kivitel-
ben jótállás mellett. Terv-
rajzot és költségvetést
díjtalanul készítik. Há-
zak évi jókarban tartá-
sát csekély díjazásért el-
vállalom. **Gyenes Antal,**
Miklós-utca 29. sz. Tele-
fon 937. 34

Első emeleti
páholy A) bérletben heti
egy napra kivethető az
egész időnyire. Értekez-
hetni Péterfia-utca 31.
szám. 2653

Közüves-
és ácsmeisteri vizsgára
szakszerűen, sikerrel elő-
készít esti kurzuson, gy-
akorlott építész Cim a
kiadóhivatalban megtud-
ható. 150

Figyelem!

Akinek ritka a haja és
főfájásban szenved, igye-
kezzen azt megelőzni.
Keresse föl özv. Citrom
Mórné hölgyfodrászter-
mét Piac-u. 19. (az ud-
varban hátul, a Bika-
szálloda közelében) ott
mindenféle hajpótlékok
olcsón beszerezhetők. —
Ugyanott egy uri fod-
rászüzlet, jó forgalmu
helyen eladó és egy üres. 2640

Állás

Tíz évi
irodai gyakorlattal per-
fekt könyvelő, gépirás-
ban teljesen jártas irodai
alkalmazást keres. Dara-
bos-u. 48. sz. alatt. 271

Kereskedelmi
végzett fiatal ember iro-
dába ajánlkozik. Szerény
igényű. Cim Kossuth-u.
8, I. em. 3. a. 2686

Ügyes
leány csemegeosztályhoz
kiszolgálónak felvétetik
Kontsek Gézánál. 2608

Nyugdíjpénzt. rral
bíró vállalat keres érett-
ségi zett gyakorlókot.
Ajánlatokat a kiadóhiva-
tal továbbit „Nyugdíjas”
jelígre. 2658

Okleveles
szülész nő ajánlkozik be-
tegapólnak. Hatvan-u.
70. sz. Özv. Kovács Jó-
zsefné. 138

Varrást
és javítást elvállalok Pi-
ac-utca 77. az udvarban.

Varrodában
tanuló leányok felvétel-
nek, uri leányok külön
helyiségben, értekezni
reggel 8-tól 9-ig Bogdán
Róza nőiszabó Kigyó-u.
8. sz. 55

Kirakat-
rendezést, bármilyen
cikkekben olcsón elvállal-
lok. Alle Gyula, Török
Bálint-utca 17. 134

Elárúsításban
jártas ügynök óvadékkal
felvétetik az Ebesszéi
forrásvíz vállalatához
Szabó Kálmán-u. 45. 67

Béresgazdai
állást keresek. Nagyobb
gazdaságokból jó bizo-
nyítványokkal. 40 éves,
nős vagyok. 2672

Plasérozás
gouverirozás, aljak, blu-
zok lerakása legszebben
készül Iklódné intézeté-
ben, Széchenyi-u. 26. 147

Lakás

Kiadó
2 szobás modern lakás,
szobák. Darabos-u. 48.
szám. 272

Kávémérésnek
kifőzések vagy bármily
üzletnek helyiség kiadó
Attila-tér 2. 4

Egy
nagyobb és kisebb bolt
azonnal kiadó Bat-
thyány-utca 6. 49

Kiadó
bolthelyiség Miklós u. 5.
szám alatt, a Vági-féle
bolt azonnal kiadó bár-
milyen célra. Bővebb
felvilágosítást ad Gold-
stein Karolina Miklós-u.
5, Apollo mellett. Tele-
fon 736. 2664

Két szoba
konyha és mellékhelyi-
ségekből álló lakás Szé-
chenyi-utca 44. sz. alatt
november 1-től kiadó.
Átadás folytán előnyös
árban. 2594

Bolt,
kétajtós, a piac kellő kö-
zepén azonnal, egy tíz
méter hosszú négy ajtós
májusra kiadó. Csapó-u.
11, Sümeghy-nél. 2610

Kiadó
egy csinosan butorozott
szoba, esetleg konyhával
is, Piac-utca 47. szám
alatt. Értekezhetni a sza-
bónál. 124

Kiadó
azonnal központban mo-
dern iroda (két ügyvéd
elkölthetik), lakás, mű-
hely. Csapó-u. 19. 2680

Kiadó
azonnal szerényebb igé-
nyűeknek csinosan buto-
rozott különbejáratu
szoba. Piac-u. 77, I. em.
6. ajtó. 252

3 szobás
utcai lakás mellékhelyi-
séggel, irodának kiadó.
Miklós-u. 6. sz. alatt. 128

Kiadó
egy szoba konyha speiz.
Vörösmarty-u. 19. 2673

Kiadó
egy csinosan butorozott,
különbejáratu szoba fű-
dőszoza használattal ol-
csón. Piac-utca 77. II.
emelet 8. 122

Kiadó
vagy örök áron eladó a
hajdubagosi határon
Wekker mellett 45 ma-
gyar hold szántóföld épü-
letekkel, minden gazda-
sági felszereléssel. Érte-
kezhetni a helyszínen Fül-
löp Ferencnél. 40

két szoba, konyha, egy
szoba konyha Kut-utca 1.
44

Nagy
szoba, konyha bolthelyi-
ség azonnal kiadó Hu-
nyadi-utca 14. 33

4133—1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak 1913.
V. 5676/1. számú végzése folytán közhírre
tétetik, miszerint dr. Tóth János részére
Nagy János és Kiszél Sándor debreczeni
lakosoktól 3183 korona 76 fillér, tőke,
lakosoktól 1913 év augusztus hó 1 napjától szá-
ennek 1913 év augusztus hó 1 napjától szá-
mitandó 6% kamatai és az eddig összesen
453 kor. 32 fillér perköltség erejéig, 1913. évi
szeptember hó 23-án bíróság le- és felfoglalt
és 3159 koronára becsült butorok, szövetek
és egyéb ingóságok **1913. évi november**
hó 22 én délelőtti 11 órakor kezdetét
veendő és Debreczenben, Kossuth utca 17. sz.
a. és Lorántffy-utca 42 sz. a. megtartandó
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérő-
nek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyzetjük, hogy az árverés mind-
azon foglaltatottok részére, kik már jogerős vég-
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.
Debreczen, 1913. évi november hó 8-án.

Oláh Géza, bírói kiküldött.

LEGCELSZERÜBB FALRA ERŐSITHETŐ KLOSETTPAPÍR-TARTÓ DOBOZ.

Szerkezete folytán egyszerre csak egy lap papír vehető ki,
mely rögtön azután a következő lapot a nyíláson félig ki-
huzza, ezáltal a papírpazarlás ki van zárva. Külön betétek is.

THAISZ ARTHUR

PAPIRKERESKEDÉSÉBEN,
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 7. SZ.

1 csomag 500 lap barna betét 30 fillér.
1 " " 500 " fehér " 36
1 fadóhoz hozzávaló " " 2-40 "

Árverési hirdetmény.

Alólirott királyi közjegyző közléteszem,
hogy az Alföldi Takarékpénztár raktárvállala-
lának különböző egyének által beraktározott
következő ingóságok:

1. Egy db 2675. számú Első Magyar
Gazdasági Gépgyár-féle cséplőszekrény, 1
db 838. sz. Heller és Hercz-féle benzinmotor,
1 db tizedes mérleg, 1 db hévér s 1 db szer-
szám'ada és gépszij;

2. három láda ruhanemű;

3. két db vaskonyha és

4. körül belül 15459 kg. ó tengeri, körül-
belül 4063 kg. vadrepce és 255 db használt
üres zsák az Alföldi Takarékpénztár raktár-
vállalatának Debreczenben, Pesti-utcán levő
üzleti helyiségében **foló évi november**
hó 28-ik napján délelőtti 11 órakor
közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános
árverésen készpénzfizetés és a vételi illeték
viselésének kötelezettsége mellett el fognak
adatni.

Debreczen, 1913. évi november hó 21.

Dr. Galánffy János,
kir. közjegyző.